

金磚國家料商建自貿區

中方籲加強開放合作 降低相互關稅等壁壘



香港文匯報訊(記者 海巖 北京報導)金磚國家領導人第九次會晤即將在福建廈門啟幕。國務院新聞辦公室昨日舉行金磚國家財金合作情況吹风會，國家發展改革委對外經濟研究所所長葉輔靖表示，中方期待金磚國家加強開放合作，進一步考慮建立金磚國家自貿區的可行性。

葉輔靖表示，金磚合作進入第二個「黃金十年」，雖然合作成績斐然，但各自仍面臨挑戰。從內部看，金磚各國普遍面臨增長、調結構的雙重壓力，一些糾紛、疙瘩依然存在，合作中各種隱性和顯性的壁壘有待消除。從外部看，世界經濟增長動力依然不足，一些發達國家維護既得利益的頑固決心不可小覷，一些地緣衝突等不穩定因素頻發。

瞄準新興領域 擴大受益範圍

「下一步期待金磚國家加強合作，共同應對挑戰。」葉輔靖表示，首先加強創新合作，考慮打造創新聯盟、技術交易平台，推動聯合創新。在開放合作方面，金磚各國應盡快制定落實2020年前貿易、經濟、投資合作路線圖，可以考慮先期形成互惠性的貿易投資安排，在WTO承諾基礎上，降低相互關稅等壁壘，實現一批實實在在的早期收穫成果，進一步考慮建立金磚國家自貿區的可行性。

對於金磚國家商建自貿區、進行自貿協定談判的倡議，近幾年學術界和產業界一直有呼聲，但這一倡議並未進入前幾次金磚峰會的議程。專家認為，金磚國家商建自貿區若能在此次廈門峰會上取得進展，對於金磚五國來說，在當前全球經貿規則變遷的背景下，有利於變被動為主動，主動創造規則。

另外，在金磚國家產能合作、能源合作等方面，葉輔靖認為，可考慮出台一些標誌性的合作項目；在金磚國家機制下，推動「一帶一路」戰略與金磚各國戰略對接，共同推動經貿大市場、金融大流通、設施大聯通、人文大交流。金磚國家還應把握新興領域的合作機遇，並擴大合作受益的範圍。

反對貿易保護 五國一個聲音

財政部國際財經中心主任周強武在同一場合透露，此次廈門峰會上，財經領域的成果將會非常豐富。金磚五國將進一步加強宏觀層面的溝通協調，包括運用財政政策、貨幣政策和結構性改革等所有的政策工具，促進金磚五國經濟增長，同時共同敦促發達國家採取負責任的宏觀經濟政策，減少負面溢出效應，共同反對貿易保護主義。

周強武還強調，不論是在G20框架下還是金磚機制中，還是在WTO框架下，金磚五國都用一個聲音說話，來反對貿易保護主義。

另外，金磚五國將共同推動PPP(政府和社會資本合作)領域的合作，並會就會計準則趨同和審計監管等效開展合作，主要是為金磚國家債券市場互聯互通作準備。在金磚國家新開發銀行發展方面，預計2017年貸款總額25億美元左右，其總部在上海的永久性辦公大樓即將開工。



周強武 新華社



葉輔靖 新華社



周強武透露，此次廈門峰會上，財經領域的成果將會非常豐富。圖為廈門自貿區碼頭。資料圖片

健全常設機構 完善合作機制

特稿

金磚國家合作機制正邁向第二個十年，雖然合作正不斷拓展、深化和穩定化，但不能否認的是，合作機制仍基本屬於鬆散型軟性合作機制。合作機制不成熟穩固，機制化、法制化不足，導致其穩定性、可預期性及效率性不高，成為當前金磚國家合作機制面臨的最大困境和挑戰。北京專家建議，應效仿亞太經合組織、上海合作組織等區域合作組織的做法，健全金磚國家組織的常設機構和秘書處，以促進金磚國家合作機制本身的深化

與效能提升。合作意願缺乏法律約束力

金磚國家智庫理事會中方理事、中國社會科學院國際二部主任林躍勤對香港文匯報表示，從成員國之間合作緊密程度以及責任強度看，金磚國家合作機制目前還停留在通過領導人或政府官員會晤、論壇商談、達成共識、發表宣言和備忘錄等模式，合作意願還只具有軟約束力，缺乏法律強制約束力，這與當今世界其他各種傳統區域合

作(如亞太經合組織)和全球多邊合作有較大差別，基本屬於鬆散型軟性合作機制。這些情況決定了在成員組織機制方面，在合作機制穩定度、緊密度以及約束力等方面，各成員國缺乏明確定位和規範。有些成員甚至害怕合作機制的固化、完善和強制化會給自身帶來較多的約束，如有關成立秘書處的提議早已提出，但各方因其設置地點、人員組成、職責等一系列問題難以協調，一直未作出政治決定。

林躍勤指出，當前，當務之急須提高戰略共識，全方位推進合作機制化建設，將機制化建設作為未來金磚國家全面務實合作的有機組成部分，啟動包括健全常設機構、建設秘書處、擴員規則、合作協議、商討、執行及監測程序、爭端仲裁等制度化建設進程，以提高合作機制穩定性、效率性和可持續性。特別是中國尤應利用擔任2017年第九次金磚峰會主席國契機，發揮機制創設倡導者的積極作用，推動金磚合作機制完善和合作效率提升。

香港文匯報記者 王珏 北京報導

從中國方案到國際共識

中國國際問題研究院常務副院長、研究員 阮宗澤



今年金磚合作的「中國時間」，美麗的海濱城市廈門將迎八方來賓。本次會晤主題為「深化金磚夥伴關係，開闢更加光明未來」，既有關注當下的腳踏實地，更有伏脈千里的運籌帷幄。當然，這次會晤將是又一次見證中國方案轉化為國際共識的重要時刻。

導會晤形成具有開創性、機制性的成果，書寫了中國特色大國外交的斑斕畫卷，展示了中國銳意進取的堅定意志，拓展了中國與世界的共同利益。今天的中國宛如一塊「超級磁石」，吸引着世界的目光。中國實現了從「站起來」到「富起來」到「強起來」的歷史性飛躍。這既包括中國硬實力的進一步增強，又包括以治國理政新理念新思想新戰略等中國方案為代表的軟實力的同步提升。兩者相輔相成、相得益彰，真正托舉中國的強勢崛起。中國方案廣受青睞，根本原因在於人們目睹了中國改革開放的偉大實踐是成功的實踐，中國的發展道路是成功的道路，這就是中國方案的底氣。

當前國際形勢波譎雲詭，國際格局加速變化，機遇和挑戰相互交織。一方面，新興力量的崛起，有助於國際秩序的調整與改革；另一方面，世界充滿懸念，西方越來越擔憂輝煌不再，或滑入「後西方」時代，因此不惜祭出保護主義、以鄰為壑的武器，拖累世界經濟增長。在此背景下，作為「南南合作」重要平台的金磚機制走向備受關注，而中國對此機制未來發展的引領作用就更顯關鍵。

中俄元首將會晤 共商財金合作

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報導)財政部國際財經中心主任周強武昨日在國務院新聞記者會上表示，在9月初於廈門舉行的金磚峰會期間，中俄兩國元首會舉行新一次會晤，討論問題非常廣泛，財金合作依然是主題之一，中俄雙方將會就推動全球治理改革、反對貿易保護主義發出更加清晰、明確的聲音，也將在「一帶一路」倡議融資及互聯互通建設等方面進行一些新的探討。

周強武還強調，中國將會支持俄羅斯在中國境內擇機發行人民幣主權債券，同時，會適時簽署雙邊審計監管合作的協議，為俄羅斯在中國境內發行人民幣主權債券奠定基礎。

當有記者問及中俄近期在貿易投資方面使用人民幣和盧布而不用美金時，國家發展改革委對外經濟研究所所長葉輔靖表示，中俄貨幣合作是中俄當前務實經濟合作一個非常重要的組成部分，今後應積極予以維護和推動。中俄雙方都在共同推動雙邊本幣結算，但是選擇何種幣種是市場和企業的行為，政府要創造便利化的環境。

「中方向印提供貼息貸款」？國防部：純屬捏造！

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報導)中印洞朗事件以印方越界人員和設備全部撤回收場，關於印軍撤退原因的各種傳聞日前流傳網絡，甚至有媒體報道，中方承諾向印度提供200億美元貼息貸款，印方才作出撤退決定。對此，國防部新聞發言人任國強昨日在國防部例會上明確表示，該報道純屬捏造。

8月28日，印方越界人員和設備撤回印方一側後，關於印方撤退原因的傳聞流傳於網絡，主要集中在三點：中方向印提供200億美元的貼息貸款；中方同意中印雙方共同撤軍；不再修路。

對此，任國強表示，經向國家主管部門了解，有關媒體「中方向印提供貼息貸款」的報道純屬捏造；目前，印方將越界人員和設備全部撤回邊界印方一側，中國軍隊繼續在洞朗加

強巡邏和駐守；長期以來，中方為了守邊需要和改善當地軍民生產生活條件，在洞朗地區進行了包括修路在內的基礎設施建設。今後，還將綜合考慮自身需要和天氣等各方面因素，進一步做好這方面的建設規劃。

中國軍隊堅決捍衛洞朗的一草一木

對於中國軍隊在洞朗事件中發揮了哪些作用，任國強表示，洞朗事件發生以來，中國軍隊始終密切關注形勢發展變化，一刻也沒有忘記保衛國家之責，一刻也沒有忘記保衛和平之責，一刻也沒有放鬆針對性軍事鬥爭準備。軍方採取現地緊急處置措施，加強邊界管控，前推作戰部署，強化針對性訓練，堅決維護國家領土主權和合法權益，同時通過軍事外交和邊防交往渠道，多次與印軍進行交涉，為推動洞朗事件妥善解決發揮了重

要作用。下一步，中國軍隊將繼續紮實履行職責使命，加強在洞朗地區的巡邏駐守，堅決捍衛國家主權安全。

任國強強調，洞朗是中國的固有領土，祖國的大好河山一寸都不能少。中國軍隊將堅定履行保衛國家領土主權的神聖職責，堅決捍衛洞朗的一草一木。

對於洞朗事件後，中印兩軍關係該如何發展，任國強表示，中印兩軍關係是兩國關係的重要組成部分，兩國防務部門和軍隊應進一步加強戰略溝通，避免誤解誤判，推動兩軍關係健康發展。這需要雙方的共同努力，也符合雙方的共同利益。

網絡日前流傳一段疑似中印士兵在班公湖對峙的視頻。任國強就該視頻回應說，我們敦促印方恪守兩國間的協定，嚴格約束一線邊防部隊，切實維護邊境地區的和平穩定。

《大國外交》第四集：捍衛領土主權無愧擔當

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)六集大型政論專題片《大國外交》第四集《穿雲破霧》，昨晚在央視播出。本集聚焦中共十八大以來，在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，中國堅定捍衛國家主權和領土完整，維護國家核心重大利益，在尊重歷史事實和國際法的基礎上進行了一系列必要和有利的鬥爭，同國際社會積極開展反腐敗追緝追逃合作，取得巨大成就。片中稱，習近平引領中國外交銳意進取、破浪前行。在維護國家主權、安全和發展利益鬥爭中，中國外交有定力、有魄力、不辱使命、無愧擔當！

本集重點聚焦了南海維權、中日釣魚島爭端、朝鮮半島問題、海外利益維護、打擊跨國毒品犯罪、反腐敗國際追緝追逃。

片中指出，針對菲律賓提起的所謂南海仲裁案，中國針鋒相對，寸土必爭，從海上、法理、外交、輿論等全線應對，堅強捍衛了南海主權權益。

2012年9月11日，日本所謂「購島」鬧劇，嚴重侵犯中國領土主權，引發中國強烈抗議，中方組合拳接踵而來。本集罕有地披露了中國執法船遇到日本巡邏艦後，中日對峙和中方對日本巡邏艦實施驅離的畫面。中國海警隊員直接大聲向日方喊話：「你船已進入我國管轄海域，你船須遵守我國法律法規。」

在2016年7月1日慶祝中國共產黨成立95周年大會上，習近平亦擲地有聲地指出，「任何外國不要指望我們會拿自己的核心利益做交易，不要指望我們會吞下損害我國主權、安全、發展利益的苦果。」